
10 класс                            Контрольная работа за 1 семестр 
 
1 вариант 
1. Дополните: Политически независимое государство, обладающее самостоятельностью во внутренних 

и внешних делах, называется …………………………………………. . 
2. Большее число стран мира относится: 

1) к экономически развитым; 
2) к развивающимся; 
3) к странам с переходной экономикой. 

3. Форма правления, при которой власть в государстве принадлежит одному лицу и передается по 
наследству, называется: 

1) республика;   2) монархия;   3) диктатура. 
4. Основным показателем уровня урбанизации является: 

1) количество крупных городов; 
2) соотношение городского и сельского населения; 
3) наличие городских агломераций. 

5. Демографический взрыв свойствен: 
1) всем странам мира; 
2) в основном развитым странам; 
3) в основном развивающимся странам. 

6. Распределите страны мира по мере возрастания доли городского населения: 
1) США; 
2) Франция; 

3) Кувейт; 
4) Чад 

7. К исчерпаемым природным ресурсам относятся: 
1) минеральные и водные; 
2) водные и лесные; 
3) лесные и минеральные 

8. Величина площади пашни в расчете на душу населения в целом в мире: 
1) увеличивается;  2) не изменяется;  3) уменьшается 

9. Доля пресной воды в мировых ресурсах: 
1) 60%;   2) 10%;   3) 2,5% 

10. Главный путь решения водной проблемы человечества — это: 
1) уменьшение водоёмкости производственных процессов; 
2) транспортировка айсбергов из Антарктиды; 
3) опреснение морской воды 

11. Закончите предложение: К отраслям «авангардной тройки» относят ………………………………, т.к. 
……………………………………………………………………………………………………………… . 

12. Подчеркните правильный ответ: К новейшим отраслям промышленности относятся: электроника, 
текстильная промышленность, химия органического синтеза, угольная промышленность, атомная 
энергетика, черная металлургия, робототехника, микробиология, самолетостроение, химия 
полимеров. 

13. Расшифруйте формулу: 13 – 9 = 4. Для какого типа стран она характерна? Какую демографическую 
политику вы рекомендовали бы здесь проводить? 

14. Чем отличаются понятия «страна» и «государство»? Приведите примеры. 
15. Что такое НТП? Чем НТП отличается от НТР? 
16. Что такое ООН? Цели и задачи? Состав? Входит ли Украина в ООН?  
 
 



10 класс                            Контрольная работа за 1 семестр 
Вариант 2 
1. Дополните: Специализация отдельных стран на производстве определенных видов продукции и 

услуг называется .... 
2. Установите соответствие: 

Страны                 Структура хозяйства 
1) Япония;              А. Аграрная; 
2) Польша;              Б. Индустриальная; 
3) Сенегал.              В. Постиндустриальная. 

3. Постиндустриальная структура хозяйства характеризуется ведущей ролью: 
1) производственной сферы;  2) непроизводственной сферы. 

4. В наши дни географическая модель мирового хозяйства имеет характер: 
1) полицентрический;   2) моноцентрический 

5. Первое место среди стран-производителей меди принадлежит: 
1) Австралия; 
2) США; 
3) ФРГ; 

4) Япония; 
5) Канада; 
6) Россия. 

6. К «новейшим» отраслям машиностроения относятся: 
1) электротехника; 
2) радиоэлектроника; 

3) робототехника; 
4) микробиология.

7. Странами-экспортерами продовольствия в мировом масштабе являются: 
1) Мексика; 
2) Бразилия; 
3) Аргентина; 
4) Нигерия; 
5) Индия; 

6) Индонезия; 
7) Австралия; 
8) США; 
9) Китай; 
10) Франция 

8. Зарубежная Европа имеет высокий уровень развития: 
1) промышленности; 
2) промышленности и транспорта;  
3) промышленности, транспорта и непроизводственной сферы  

9. Столица-порт наиболее характерна для: 
1) развивающихся стран; 
2) развитых стран; 
3) крупных морских держав; 
4) островных государств; 
5) бывших колоний. 

10. Образование мирового рынка – результат: 
1) Первой мировой войны; 
2) Распада колониальной системы; 
3) Экспедиций к Северному полюсу; 
4) Эпохи Великих географических открытий. 

11. Закончите предложение. В развитии топливной промышленности выделяли три этапа ………………. 
…………………………………………. Сейчас ………………………………………………  

12. Подчеркните правильный ответ. Развитыми странами являются: Аргентина, Бельгия, 
Великобритания, Мексика, Индия, Италия, Греция, Япония, Филиппины, Камерун, Таиланд, Китай, 
Россия, США, Португалия, ФРГ. 

13. Расшифруйте формулу 40 – 25 = 15. Для какого типа стран она характерна? Какую 
демографическую политику вы рекомендовали бы здесь проводить? 

14. Что такое «ложная урбанизация»? Для каких стран характерна «ложная урбанизация» и какие 
проблемы возникают?  

15. Что такое агробизнес? Что является основой агробизнеса? В каких странах действительно можно 
говорить про агробизнес? 

16. Что такое ОПЕК? Цели и задачи? Состав? Входит ли Украина в ОПЕК? 



10 класс                            Контрольная работа за 1 семестр 
 
3 вариант 
1. Дополните. Деятельность по координации работы других людей называется 

……………………………… 
2. Большинство стран мира на политической карте по форме правления относятся: 

1) к республикам;    2) к монархиям. 
3. Большинство монархий на современной политической карте мира сосредоточено: 

1) в Европе;  2) в Африке;   3) в Латинской Америке. 
4. К федеративным государствам относятся: 

1) Германия и США  2) Германия и Польша.  3) Германия и Франция. 
5. Мужское население преобладает в странах: 

1) России и Иране; 
2) Канаде и Саудовской Аравии; 
3) Германии и Франции 

6. Главной причиной высокой плотности населения в странах южной и юго-восточной Азии являются: 
1) исключительно благоприятные природные условия; 
2) занятие трудоемким сельским хозяйством; 
3) высокий уровень развития промышленности. 

7. Основными предпосылками формирования мирового хозяйства были: 
1) крупная машинная индустрия; 
2) крупная машинная индустрия и развитие транспорта; 
3) крупная машинная индустрия, развитие транспорта и образование мирового рынка. 

8. Первое место в мире по абсолютной численности горожан занимает: 
1) Россия;  2) Китай;  3) США;   4) Индонезия 

9. В эпоху НТР среди отраслей промышленности наиболее высокими темпами развиваются: 
1) машиностроение и черная металлургия; 
2) черная металлургия и химия полимеров; 
3) химия полимеров и машиностроение. 

10. Новыми факторами размещения производства в эпоху НТР стали: 
1) фактор наукоемкости; 
2) фактор наукоемкости и экологический; 
3) фактор наукоемкости, экологический, природоресурсный 

11. Закончите предложение. Мощные центры мирового хозяйства сложились в ………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………. . 

12. Подчеркните правильный ответ. Промышленные районы, которые ориентируются на сырье: 
Западносибирский, Лондонский, Рурский, Парижский, верхнесилезский, Донбасский, Великие озера, 
остров Хонсю. 

13. Расшифруйте формулу 13 – 15 = -2. Для какого типа стран она характерна? Какую демографическую 
политику вы рекомендовали бы здесь проводить? 

14. Какой из регионов мира производит больше всего автомобилей? Как различается автомобильная 
промышленность различных регионов по характеру рыночной ориентации, что называется 
«автомобильными войнами»? 

15. Что такое технополис? В каких странах они уже создаются? 
16. Что такое АСЕАН? Цели и задачи? Состав? Входит ли Украина в АСЕАН? 
 
 
 



10 класс                            Контрольная работа за 1 семестр 
 
4 вариант 
 
1. Дополните:  Соотношение между величиной запасов природных ресурсов и размерами их 

использования называется .... 
2. Расположите земли по мере уменьшения их доли в площадях мирового земельного фонда: 

1) леса и кустарники; 
2) обрабатываемые земли (пашни, сады, плантации); 
3) луга и пастбища 

3. Главной предпосылкой формирования мирового хозяйства явилось: 
1) формирование мирового рынка; 
2) развитие крупной машинной индустрии; 
3) развитие транспорта. 

4. С течением времени географическая модель мирового хозяйства: 
1) упрощалась;  2) не изменялась;  3) усложнялась. 

5. Главной причиной обострения водной проблемы человечества является: 
2) неравномерное распределение водных ресурсов по территории планеты; 
3) рост потребления при неизменном объеме водных ресурсов; 
4) загрязнение вод. 

6. Распределите страны мира по мере уменьшения числа занятых в непроизводственной сфере: 
1) США;   2) Россия;        3) Япония 

7. Второй тип воспроизводства характерен для стран: 
1) Индии; 
2) Индии и Индонезии; 
3) Индии, Индонезии и Аргентины 

8. К «новым» отраслям машиностроения относятся: 
1) судостроение;       2) авиастроение;   
3) металлургическое машиностроение;   4) автомобилестроение. 

9. Первое место в мире по выплавке меди принадлежит: 
1) Перу;  2) Австралия;  3) Ю. Корея;  4) США; 5) Канада; 6) Замбия 

10. Установите соответствие: 
Тип развивающихся стран         Страны 
1) ключевые;             А. Тайвань, Гонконг, Сингапур; 
2) отсталые.             Б. Непал, Чад, Гаити; 
3) НИС                            В. Индия, Бразилия, Аргентина.        

11. Закончите предложение. География населения изучает особенности ………………………………….  
…………………………………………, отвечает на вопрос …………………………………………… . 

12. Подчеркните правильный ответ. В «десятку» крупнейших экспортеров нефти входят страны: 
Кувейт, Канада, США, Россия, Польша, Великобритания, Япония, Китай, ОАЭ, Нигерия, Алжир, 
Франция, Австралия, ФРГ, Норвегия, Украина, Чехия, Македония. 

13. Расшифруйте формулу 13 – 11 =  2. Для какого типа стран она характерна? Какую демографическую 
политику вы рекомендовали бы здесь проводить? 

14. Как изменился характер внешних миграций с 60-х годов? 
15. Как вы понимаете выражение «многополюсный мир»? Приведите примеры.  
16. Что такое НАТО? Цели и задачи? Состав? Входит ли Украина в НАТО? 

 
 



10 класс                            Контрольная работа за 1 семестр 
 
5 вариант 
1. Дополните:  Система национальных хозяйств, взаимосвязанных и взаимодействующих в 

соответствии с законами международного географического разделения труда, называется 
……………. 

2. Промышленность стран Западной Европы базируется на ресурсах: 
1) собственных;     2) привозных. 

3. Самым значительным в мире производителем и экспортером авиационно-космической продукции 
является: 
1) Япония; 2) Франция;  3) США; 4) ФРГ; 5) Украина;  6) Россия. 

4. Территориальная структура хозяйства стран Азии, Африки и Латинской Америки в первую очередь 
определяется: 
1) Историческими факторами открытия и колонизации территории; 
2) Речной системой; 
3) Характером рельефа; 
4) Климатическими особенностями. 

5. Технология – это: 
1) То же самое, что и техника; 
2) Система методов производства; 
3) Передовые методы производства; 
4) Умение работать. 

6. Организация ОПЕК объединяет: 
1) Страны Востока;       3)  Страны Азии; 
2) Производителей сельскохозяйственной продукции;  4)  Экспортеров нефти. 

7. Специализация страны или региона – это в первую очередь производство продукции для: 
1) Внутреннего потребления; 
2) Международного обмена; 

3) Новейших отраслей хозяйства; 
4) Отраслей ВПК. 

8. Установите соответствие: 
Тип сельского хозяйства   Специализация 
1) северо-европеиский;   А.  Виноград, цитрусовые, зерновые; 
2) средне-европейский;   Б.  Молочное животноводство; 
3) южно-европейский.   В.  Молочно-мясное животноводство, свиноводство, птицеводство.  

9. К экономически развитым странам относят: 
1) Германию и США; 
2) Германию, США, Австралию; 
3) Германию, США, Австралию, Южную Корею. 

10. Районы нового освоения: 
1) богаты природными ресурсами; 
2) имеют выход к морю; 
3) занимают удобное географическое положение; 
4) находятся на перекрестке транспортных путей международного значения. 

11. Закончите предложение. МГРТ заключается в ……………………………………………………………. 
12. Подчеркните правильный ответ. Регионами нового освоения в мире являются: Север России, 

Северное море, Запад США, Восток США, остров Хонсю, остров Хоккайдо, Запад Китая, Север 
Канады. 

13. Расшифруйте формулу 16 – 13 =  3. Для какого типа стран она характерна? Какую демографическую 
политику вы рекомендовали бы здесь проводить? 

14. Почему в развивающихся странах, имеющих самый высокий прирост населения, трудовые ресурсы 
составляют  50-55% от всего населения, а в развитых странах 61-62%? 

15. Что такое транснациональные корпорации? В каких странах, и с какой целью они создаются? 
Приведите примеры.  

16. Что такое ЮНЕСКО? Цели и задачи? Состав? Входит ли Украина в ЮНЕСКО? 
 
 
 



 
1 – 10 вопросы – по 0,5 балла.   5 
11 – 12  по 1 баллу                       2 
13 – 16 по 1,5 бала                       6 
 


